



■海都记者 林涓 通讯员 于艳莹 文/图

“黄老师,教师节快乐!”9月9日,罗源县东宅中心小学教师黄亨佛提前收到了来自学生的教师节祝福,这也是他教师生涯最后一次过教师节了。

罗源县东宅中心小学位于霍口畲族乡东宅村,是罗源县最边远的一所完全小学,距离罗源县城60多公里,目前在校学生19人。时光匆匆,昔日的年轻小伙,如今也迈入花甲之年。黄亨佛的大半辈子都投入到教育工作中,扎根在这个偏远的小学,带出了一批又一批的山里娃。



黄亨佛与学生们踢足球



黄亨佛与学生李彰桂聊天叙旧

乡村教师的最后一个教师节

罗源县最边远的霍口畲族乡东宅中心小学的黄亨佛,扎根乡村三尺讲台43年,用心点亮2000多名山里娃的希望之光

“我想当老师,我想回家乡教书”

1979年,16岁的黄亨佛在罗源县霍口中学读完高中就来到东宅中心小学成为一名代课老师,三尺讲台上站便是43年,是霍口畲族乡中小学教师中教龄最长的“老教师”。

“我从小就有一个教师梦,因为我是从东宅走出去的学生,高中毕业后,我就想着回到东宅中心小学教书,能让更多的孩子

像我一样有机会接受教育,走出大山,成长成才,回报社会。”怀揣着初心与梦想,他开始了漫漫教书育人之路。

那时的东宅中心小学荒凉无比,没有塑胶跑道、没有水泥路,只有破旧的老楼、简易的黑板和需要时常修补的课桌,教学环境可以说是非常艰苦了,但是初为人师的他依然充

满热情与干劲。

学校每年有两百多名学生在读,可老师只有10来个,极度缺乏科任教师,黄亨佛在教数学的同时,又身兼语文、美术、音乐、体育的课程,成了教学全能型选手。“乡村老师就是这样,什么科目都要教,不会的我们自己花时间学习,慢慢教学相长也就学会了。”

“每周都会去家访,几乎走遍四个行政村”

早些年教书最令黄亨佛头疼的就是学生的出勤率不高。“那个时候农村重男轻女思想比较严重,接受教育意识也不强,学生没来上课的情况比较普遍,我们上过学都知道知识能改变命运,我希望山里娃都能走出大山看看外面的世界,改变自己的命运。”为了让孩子们能来学校上学读书,黄亨佛几乎

走遍了东宅中心小学附近的南墩、石坪洋、塘下、徐坪等四个行政村,跋山涉水,最远的徒步约10公里,只为了给家长和孩子做思想工作,动员鼓励孩子们抓住教育学习机会。

有的学生家庭经济困难交不起学费,他主动给孩子们垫学费,让孩子们都能上好学;有的学生没有铅笔橡皮,他主动给孩

子们买文具,让孩子们都能上好课;有的学生学习进度较慢,他主动给孩子们“开小灶”,经常进行课后辅导,让孩子们都能读好书。为了紧密加强家校联系,全面了解学生情况,他每周都会去学生家里家访,“只有沉下心来做教育,关注每个学生的成长,才能更好地因材施教,培养学生。”



黄亨佛辅导学生做作业

“我舍不得他们,放弃调任中心校机会”

面对调任霍口中心小学教书的机会,黄亨佛思虑良久后,最终仍选择留在东宅中心小学。“虽然霍口中心小学离罗源城关距离会更近,但看到孩子们一双双渴望知识的眼睛,听到一声声‘老师好’的亲切呼唤,我就舍不得离开这

儿了,而且没什么新老师来我们这儿,如果我走了,那就会少一名老师。”

如今,曾经破旧的校园经过装修,已焕然一新,可在校学生数却从他刚来时的200多人减少到现在的19人,教师数量也缩减到7人,且都为男教师。不管

还剩下多少名学生,黄亨佛成为乡村教师的初心始终没有改变。“目前,年轻人外出务工的非常多,学校里的学生大部分是留守儿童,家庭经济比较困难,但哪怕只剩下一个孩子,我也会好好地备好每一堂课,上好每一节课。”



黄亨佛在批改作业

“看着他们走出大山,我的坚守很值得”

月饼,为霍口中学毕业班教师发放奖金,祝福师生们双节快乐。“师恩难忘,黄老师就像是我们的父亲一样,严厉但温柔,教会了我们许多知识与做人的道理。”

三尺讲台育桃李,四秩春秋谱丹心。43年教学生涯,黄亨佛教了2000多名学生,用知识带领着孩子们走出大山,有的和他一样成为人民教师、有的保家卫国成为警察军人、有的创业经商成为企业家……“为人师表,教书育人,这是我们教师的职责

与使命,我们要做山里娃的指明灯,照亮他们成长的路。如今,看着我的孩子们在各行各业发光发热,我倍感欣慰,也为他们感到自豪。”

白露已过,微风渐凉,可黄亨佛的心却暖意渐浓,教学生涯最后一个教师节对于他来说意义非凡。“如果重回当年,我还是会做出一样的选择,回村教书,反哺家乡,鼓励一批又一批山里娃走向更广阔的世界。明年我就要退休了,但我还是会常回来看看这些孩子的。”

点亮“星空” 看见未来

一场关爱“星星”孩子的音乐会与爱心集市,在福州仓山爱琴海购物公园举行

海都讯(记者 毛朝青 文/图) 为让社会大众对孤独症人士能有正确的认知,给予足够的理解、关爱和接纳,敞开心扉的温暖怀抱,让他们可以有尊严地乐享生活,让文明之城、幸福之州的融合环境更加甜蜜、更加美好,点亮“星空”看见未来——99公益日关爱孤独症人士音乐节,昨晚在福州仓山爱琴海购物公园缓缓拉开帷幕。福建心启航

助残帮扶中心的“星娃”们携手来自福建师大附中、福州三中、福州施程小学、仓四小、仓七小、仓九小的融合伙伴以及福州市老年大学爱心志愿者们共同为大家呈现了一场爱的盛宴。

本次音乐节音乐会演出与爱心义卖集市同步进行。舞台上,来自心启航彩虹“星”艺术团的“星娃”们展现了无限活力与自信,不仅有电声乐队动感又酷的

演奏,有葫芦丝悠扬的旋律,有尤克里里与吉他欢快的弹唱,更有震撼人心的集体架子鼓表演。

这边音乐会热火朝天,那边爱心义卖集市人潮涌动,叫卖声此起彼伏、温暖无限。来自福州多所学校的中小学生对过了“老板瘾”,手里拿着小红花扫码牌,满头大汗一边卖力介绍商品一边让路人扫码支付,推销的话术是

百花齐放。一位学生家长对记者讲:“班级里的孩子们已经是第三次参加心启航组织的爱心义卖。班级群里一发通知,名额瞬间秒杀,不论是学校还是老师都特别支持。99公益日,希望公益之火可以燎原。”

音乐节义卖所得将无偿捐给福建省心启航助残帮扶中心,用于支持孤独症群体开展更多社会融合活



“星娃”电声乐队动感又酷

动。活动由福州市仓山区残疾人联合会、福建省心启航助残帮扶中心、福州市精神残疾人及亲友协会、福州仓山爱琴海购物公园共同联合主办。